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PARTICIPANTES 

 

NOME      ENTIDADE   

   

Alex Sandro Malaquias Da Silva   Inmetro 

Alexandre Luiz de Souza    VTT Brasil Pesquisa e Desenvolvimento 

Annalina Camboim De Azevedo   Inmetro 

Ana Luisa Guéron     Inmetro 

Andrea Alcantara Cid    Inmetro 

Andrea Carla Cunha     Abiquim 

Carlos Santos Amorim Junior   ABNT 

Eduardo Trajano Gadret    Inmetro 

Eliane De Souza Fontes    Inmetro 

Fernando Saboya de Castro    FIRJAN 

Flávia Cristina Lima Alves    Inmetro 

Guilherme Orio     Bracelpa 

Helder Silva Chaves     CAMEX 

Humberto Carcamo     ABBA 

Jacqueline Spolador     FIESP 

Jayme Perez      CNC 

Jefferson Luis Silva Maria    Inmetro 

Jorge Antônio da Paz Cruz    Inmetro 

José Joaquim Vinge     Inmetro 

Julia Rangel Pestana Cecílio   FIRJAN 

Ligia Ferreira De Souza    Inmetro 

Luis Alberto De Carvalho Caldas   Inmetro 

Maria Manuela Mota Dos Santos    Inmetro 

Mario Roberto Branco    ABINEE 

Mauricio Machado Garcez    Inmetro 

Mauro Laviola     AEB 
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Monique Audrey Getrouw    Inmetro 

Nicia Maria Mourão     Abiquim 

Oscar Acselrad     Inmetro 

Paulo Ferracioli     FGV 

Pedro Henrique Rincon Amaral   Inmetro 

Raquel Martins Rego     Inmetro 

Reinaldo Dias Ferraz de Souza   MCTI 

Renato Rezende Souza    MDIC 

Rogerio de Oliveira Corrêa    Inmetro 

Rita Capra Vieira     ANP 

Sylvio Tobias Napoli Junior   ABIT 

Sulamita Bushatsky     Inmetro 

Suzana David de Sason Mayrinck   Inmetro 

Vera Thorstensen     FGV 

Wagner de Medeiros    AEB 

Yane de Carvalho Virgolino   ANVISA 

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 

 

NOME      ENTIDADE     

 

Rosaria Baptista     Consultora 

Carlos Lima      IBRAC 

Isac Roizenblatt     ABILUX 
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AGENDA 

 

1.   Abertura dos trabalhos 

  

2.   Proposta de Resolução do Conmetro para reformulação do CBTC, incluindo modificação 

da composição e atribuições 

  

3.   Apresentação do cronograma anual de reuniões do CBTC 

  

4.   Informe sobre atividades dos Comitês TBT da OMC, da Aladi e do Mercosul 

  

5.   Apresentação dos serviços do Inmetro para Superação de Barreiras Técnicas 

  

6.   Barreiras técnicas recentes para exportação ao Equador 

  

7.   Relato sobre o Projeto “Regulação Internacional do Comércio para Barreiras Técnicas” 

  

8.   Apresentação de propostas para as reuniões dos Comitês TBT da OMC, da Aladi e do 

Mercosul 

  

9.   Proposição de temas relacionados ao TBT para as negociações comerciais em curso 

  

10.   Sugestões de temas para próxima reunião:  

 

a.    As discussões sobre Barreiras Técnicas – Questões Comerciais Específicas, Boas Práticas 

Regulatórias, Transparência, Disputas 

  

b.    Novos temas:  

 

i.    O TBT em Acordos Comerciais – TTIP, TPP e AP 

 

ii.    Acordos de Reconhecimento Mútuo 

 

iii.    Temas de Acesso a Mercados relacionados a Barreiras Técnicas 

 

iv.    Casos para Estudo: REACH, RED, COOL, FLEGT, EPD/DAP, OSCCA, padrões 

privados, bens reprocessados, entre outros 

  

11.   Outros assuntos 
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 1. Abertura 

 

O Sr. Oscar Acselrad, Presidente em exercício do Inmetro, abriu a reunião, iniciada às 10 h, 

dando as boas vindas aos participantes em nome do Presidente João Jornada, afirmando da 

importância da retomada dos trabalhos desse Comitê, há tanto tempo inativo. Afirmou também 

que o Inmetro é uma “Casa de Diálogos”, qualidade bem representada no Comitê de 

Coordenação de Barreiras Técnicas ao Comércio (CBTC), que intenta ser um fórum de 

intercâmbio de debates e de ideias. 

 

O Sr. Jorge Cruz, Coordenador-Geral de Articulação Internacional do Inmetro, iniciou a 

reunião, comentando a relevância da reativação do Comitê e informando que a Prof.ª Vera 

Thorstensen foi convidada pelo Presidente do Inmetro para presidir o CBTC. 

 

A Prof.ª Vera Thorstensen contextualizou o tema barreiras técnicas e sua importância para o 

comércio internacional, mencionando o trabalho que vem realizando na Fundação Getúlio 

Vargas (FGV). 

 

2. Proposta de Resolução do Conmetro para reformulação do CBTC, incluindo 

modificação da composição e atribuições 

 

A Presidente do CBTC apresentou a proposta de Resolução para ser elevada ao Conmetro, 

sobre a reformulação dos componentes e redefinição de competências do Comitê e abriu 

debates a respeito.  

 

O Sr. Rogerio Corrêa do Inmetro mencionou a intenção de manter um CBTC mais ofensivo e 

voltado à promoção das exportações brasileiras e de Compras Governamentais, haja vista que 

para propiciar competitividade frente a importações já existe espaço de debates no Comitê 

Brasileiro de Avaliação da Conformidade (CBAC), acerca dos regulamentos técnicos 

brasileiros. 

 

Na questão da composição do Comitê, o Sr. Reinaldo Ferraz do MCTI recomendou que se 

incluísse dentre os membros deliberativos o Ministério da Defesa, o que foi aprovado.  

Mencionou que pela parte de Compras Governamentais talvez devessem ser incluídos o 

Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão e Ministério das Cidades, mas que isto pode 

ser avaliado mais adiante, em razão da evolução dos trabalhos. 

 

Foi sugerido definir melhor quais associações setoriais serão membros consultivos, para evitar 

a ampliação do fórum com entidades pouco representativas, aprovando-se no texto final como 

“associações setoriais com representação nacional”. 

 

Sobre as competências do Comitê, foi aprovado complementar o texto final do item “b” do 

artigo 3º como “bem como em outros Fóruns”. 

 

Com relação ao item “c” do artigo 3º, houve amplo debate sobre esta competência. Optou-se pela 

alteração do item para “acompanhar e analisar projetos de normas, regulamentos técnicos e 

sistemas de avaliação da conformidade internacionais com vistas a superar eventuais barreiras 

técnicas a produtos brasileiros no comércio internacional”.  

 

http://www.inmetro.gov.br/qualidade/comites/cbtc.asp
http://www.inmetro.gov.br/qualidade/comites/cbtc.asp
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Consequentemente verificou-se a necessidade de modificar o quarto Considerando do projeto de 

Resolução para “Considerando a disposição prévia de acompanhar e analisar projetos de 

normas, regulamentos técnicos e sistemas de avaliação da conformidade internacionais, com 

vistas a evitar a criação de barreiras técnicas desnecessárias ao comércio”. 

 

Ficou estabelecido que antes do encaminhamento da Proposta de Resolução para aprovação na 

reunião do Conmetro, a mesma será enviada aos presentes para aprovação final. 

 

3. Apresentação do cronograma anual de reuniões do CBTC 

 

Foi apresentada uma proposta de cronograma de reuniões do CBTC para 2014, tendo por base 

as reuniões do Conmetro e do Comitê de Barreiras Técnicas ao Comércio (TBT) da 

Organização Mundial do Comércio (OMC).  

 

Sobre reunião prevista para novembro, a Sra. Eliane Fontes do Inmetro mencionou a 

importância de apresentar na reunião de última reunião anual do Conmetro um relato das 

principais atividades e desdobramentos do Comitê. Considerando que a pauta e informações 

devem ser encaminhadas em no máximo 15 dias antes da reunião, acordou-se a antecipação da 

data desta última reunião do CBTC.  

 

Dessa forma, as próximas reuniões do CBTC em 2014 ocorrerão nos seguintes dias: 

 

 29 de maio de 2014 

 30 de outubro de 2014 

 

4. Informe sobre atividades dos Comitês TBT da OMC, da Aladi e do Mercosul 

 

Foi apresentado o atual cenário e atuações do Inmetro para superação de barreiras técnicas em 

diferentes instâncias, tais como Mercosul, Aladi e OMC. 

 

A Sra. Maria Manuela do Inmetro fez uma apresentação sobre a atuação do Inmetro na 

construção do Mercado Comum do Sul e, a seguir, apresentou as atividades desenvolvidas no 

âmbito da Coordenação Nacional do Subgrupo Nº 3 do Mercosul (SGT.3), de “Regulamentos 

Técnicos e Avaliação da Conformidade”, bem como dos trabalhos de algumas comissões 

técnicas. 

 

O Sr. Eduardo Gadret do Inmetro apresentou a atuação do Inmetro na Comissão 

Administradora do Acordo Regional Nº 8 da ALADI, “Acordo-Quadro para a Promoção do 

Comércio mediante a Superação das Barreiras Técnicas ao Comércio”.  

 

O Sr. Rogerio Corrêa do Inmetro fez uma apresentação sobre a estrutura das reuniões na OMC 

e das discussões comerciais ocorridas no Comitê TBT durante o ano de 2013.  Destacou que 

80% das discussões nas reuniões tratam de questões comerciais específicas dos países-

membros. 

 

5. Apresentação dos serviços do Inmetro para Superação de Barreiras Técnicas 

 

http://www.inmetro.gov.br/barreirastecnicas/SGT3organograma.asp
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O Sr. Rogerio Corrêa do Inmetro fez uma apresentação sobre os serviços do sistema Alerta 

Exportador e da atuação do Inmetro como Ponto Focal do Acordo sobre Barreiras Técnicas da 

OMC. 

 

6. Barreiras técnicas recentes para exportação ao Equador 

 

O Sr. Rogerio Corrêa do Inmetro fez uma apresentação das consultas recebidas de empresas 

exportadoras brasileiras que estão enfrentando dificuldades em suas exportações para o Equador.  

A dificuldade é decorrente de uma nova legislação equatoriana,  que entrou em vigor no final de 

2013 e que passou a exigir certificação para produtos que, até então, não eram regulamentados.  

 

O certificado exigido “Certificado de Conformidad de Produto y Sistemas” deve ser emitido por 

um organismo acreditado pelo Organismo de Acreditação Ecuatoriano (OAE) ou designado no 

país ou, alternativamente, abrangidos por acordos de reconhecimento mútuo assinados com o 

Equador e em vigência. 

 

7. Relato sobre o Projeto “Regulação Internacional do Comércio para Barreiras 

Técnicas” 

  

A Prof.ª Vera Thorstensen fez um breve relato do projeto que vem sendo desenvolvido, entre a  

FGV e o Inmetro sobre a regulamentação internacional para barreiras técnicas, com o  

mapeamento da regulação existente nos acordos bilaterais e multilaterais a respeito do tema.  

 

8. Apresentação de propostas para as reuniões dos Comitês TBT da OMC, da Aladi e do 

Mercosul 

  

Parte dos presentes manifestou a preocupação quanto ao mecanismo de harmonização de 

regulamentos técnicos e procedimentos de avaliação da conformidade utilizado no Mercosul 

por entenderem que o mesmo não é eficiente. 

 

Durante a apresentação sobre a atuação do Inmetro na Comissão Administradora do Acordo 

Regional Nº 8 da ALADI, o Sr. Eduardo Gadret do Inmetro informou da proposta de 

"Programa Crítico" em matéria de cooperação regulatória, que foi elaborado conjuntamente por 

Chile, Colômbia, México e Peru. A sugestão é tentar trabalhar exigências de rotulagem para os 

seguintes setores industriais: alimentos, bebidas alcoólicas e produtos têxteis.  Ao final da 

apresentação, Sr. Eduardo Gadret informou que vai disponibilizar o referido documento sobre 

cooperação regulatória a todos os participantes.  

 

O Sr. Eduardo Gadret mencionou também a proposta do México sobre o Mecanismo de 

Consulta no âmbito da ALADI. Na oportunidade a Sra. Eliane Fontes do Inmetro informou da 

boa experiência do mecanismo de Consultas estabelecido no âmbito da Comissão de Comércio 

do Mercosul, comprometendo-se a enviar a Diretriz  correspondente para subsidiar futura 

proposta do Brasil na ALADI ou no TBT/OMC. 

 

9. Proposição de temas relacionados ao TBT para as negociações comerciais em curso 

 

A Prof.ª  Vera Thorstensen enfatizou a importância de que os órgãos e entidades públicas e 

privadas tragam ao comitê temas e preocupações específicas para tratamento, discussão e 
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elaboração de estratégias para melhor resolução e consequente defesa dos interesses nacionais 

nas esferas pertinentes. 

  

10. Sugestões de temas para próxima reunião:  
  

Foram levantados os principais e mais urgentes temas a serem discutidos nas próximas 

reuniões, dentre os quais foram mencionados: 

 

 As discussões sobre Barreiras Técnicas – Questões Comerciais Específicas, Boas Práticas 

Regulatórias, Transparência, Disputas;  

 O TBT em Acordos Comerciais – TTIP, TPP e AP;  

 Acordos de Reconhecimento Mútuo;  

 Acesso a Mercados relacionados a Barreiras Técnicas;  

 Casos para Estudo: REACH, RED, COOL, FLEGT, EPD/DAP, OSCCA, padrões 

privados, bens reprocessados; 

 Rodada Doha 2;  

 Sustentabilidade;  

 Segurança da informação; 

 Capacitação integrada, com ênfase na educação para exportadores. 

 

11. Outros assuntos 
  

Além disso, foram criados os seguintes Grupos de Trabalho para discussão específica: 

 

 GT Barreiras Técnicas do Setor Químico, que será coordenado pela Sra. Nícia Mourão da 

Abiquim; 

 GT Barreiras Técnicas dos Padrões Privados, que será coordenado pelo Sr. Carlos 

Amorim da ABNT; 

 GT Barreiras Técnicas ligadas à Sustentabilidade, que será coordenado  pelo Sr. Mauro 

Laviola da AEB. 

 

Por fim, a Presidente Vera Thorstensen reforçou que em breve disponibilizará material 

produzido pelo seu grupo da FGV sobre o tema, no intuito de embasar as discussões. 

 

A Presidente e o Coordenador-Geral de Articulação Internacional do Inmetro agradeceram a 

participação de todos e, ao final,  foi tirada uma foto oficial com todos os participantes para dar 

divulgação à retomada dos trabalhos do Comitê. 

 

Próxima Reunião: 

 

Data: 29/05/2014 

Horário: a definir 

Local: a definir 

 


